

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. . . 4 25
Portugal, trimestre. . . 1 00
Demás países extranjeros. . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Item atrásado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 3.ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

GRAN CAFE RESTAURANT SUIZO

Concierto diario, violín y piano, por los profesores Sres. E. Andrés y L. Rodríguez

PROGRAMA DE HOY

- 1.º Sinfonía. . . ROSINI.
2.º El Grumete. . . ARRIETA.
3.º Pavana. . . LUCENA.
4.º Walses. . . WALTREUFFELD.

A LAS NUEVE EN PUNTO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Por fortuna, según el Herald, ni la muerte política del señor Silvela, ni la innegable muerte del Ministerio actual, van acompañadas de la del país.

«España ha perecido para la vida pública, y por razones particulares, un ilustre hombre de gran talento; con él se acerca a la muerte una situación política hechura suya; pero vive siempre, hoy más advertida que ayer, con más experiencia ahora que en otros tiempos, la nación, que, a pesar de todas las injusticias, flota en el actual naufragio de los tiempos.»

Uno de los consejeros responsables ha hecho a La Correspondencia de España, entre otras manifestaciones, las siguientes:

«Se encuentra el Gabinete ante estas dos cuestiones de importancia capital: la económica y la electoral. Si se tiene en cuenta la primera, el planteamiento de una crisis sin tener aprobados los presupuestos, entrañaría una deslealtad para la Corona, al mismo tiempo que ese planteamiento, estando convocadas unas elecciones, en la que se disponen a tomar parte muy activa los enemigos del régimen, significaría una traición al espíritu monárquico.»

«El Gobierno no abandonará el campo ante esas dos cuestiones.»

«Tiene para ello sus motivos: cuenta con la confianza de la corona y de la mayoría.»

La de esta última no pudo ponerse más de manifiesto el día de la votación del señor Romero.»

Según El Nacional el empeño del señor Azcárate es atribuir la crisis de Julio a la derrota electoral de Maura en Abril. Deben los republicanos el éxito de que alardean a la significación odiosa de aquel Gobierno, y no a la mayor legalidad de las elecciones; no estuvo antes atropellada la voluntad del país; cómo, si había que traer la oposición encasillada, y encasillado sigue el señor Azcárate! Con que si en razón al voto de Abril se hubiese planteado la crisis, también había sido correcta, con perdón del maestro. Oír la reclamación de las urnas, prescindir de un Gabinete impopular y buscar en las Cortes un instrumento más viable, es un deber de la monarquía.

«De ningún modo, ni aun de ese modo explicada, justifica la crisis los remilgos del señor Azcárate, que ahora nos resulta fariseo también. ¡Quién lo dijera!»

Dice El Globo que anteayer acabó el debate político y anteayer «puso fin a su vida pública el señor Silvela, que nos prometió con todas las veras de su alma no resucitar más. Séale leve la memoria de las generaciones venideras.»

«Silvela—apláudalo la mayoría injuriada cuanto quiera—es el más fracasado de nuestros políticos. Ninguno como él ha tenido que luchar con menos perturbaciones de la paz interior; si hubo motines, su imprudencia los encendió y acrecentó. Ninguno ha contado como él con más fuerzas conjuncionistas en su apoyo. Ninguno, como él, ha comenzado a gobernar en medio del clamoreo de toda una nación angustiada que pedía regeneración, reformas, economías, enseñanza, trabajo y todo esto ha muerto en sus manos torpes.»

El señor Silvela—escribe El Imparcial—se retira del palenque público, herido de la ingratitude nacional. También se aparta de él con dolor de la misma especie el pueblo cuyos sacrificios desconoce el insigne maestro de la tribuna.

El Universo apunta el fenómeno de que la República francesa, pagada de su solidez y de su fuerza, declare paladinamente que teme más a las sotanas negras ó a las tocas blancas de las Congregaciones docentes, que a los acorazados de Inglaterra.

«Tiene la enseñanza oficial fuerte subvención del Estado. La enseñanza de las Congregaciones no tiene más subvención que la de la limosna.»

«Y, sin embargo, el Estado, con todos sus millones, se reconoce incapaz de competir con el bolsillo particular de las buenas gentes que acuden en socorro de las Comunidades religiosas.»

Consigna El Liberal que prisionero el señor Villaverde de los correligionarios a quienes sustituyó en el poder, tan maniatado se encuentra, que ni de libertad dispone para plantear la crisis. No le permitirán aquéllos moverse hasta que haya salido de las elecciones municipales.»

«Creemos, sin embargo, que romperá por todo antes que soportar en el Congreso un tercer día de tortura. Han agotado su resistencia física las jornadas de anteayer y ayer, é inverosímil nos parece que se avenga a sufrir las infinitamente peores que le aguardan.»

No se derrumba ahora—dice el Diario Universal—el edificio ministerial, pero queda en él abierta la brecha. Los rumores de crisis más son vaticinios de acontecimientos no lejanos que realidad del presente. Considerábanla justificada ayer, después del discurso de Silvela, los propios diputados adictos. La reunión precipitada de los ministros dió pábulo a la especie. El revuelo levantado por la despedida del jefe arrepentido de los conservadores, el silencio inexplicable de Villaverde y el corte brusco dado al debate, hicieron pensar en un cambio inmediato de Gobierno.

«No ha sido así, pero todo se andará. Solo la conveniencia de legalizar de aquí a primeros de año la situación económica, puede mantener parlamentariamente unidos a elementos que desean suene la hora de deslindar los campos y aplicar al señor Villaverde la pena del Tálion.»

CRÓNICA

Ha sido una de las sorpresas de mi vida.

Sobre los andenes de una estación de ferrocarril descansaban un centenar de desarrapados, entre hombres, mujeres y niños. Vestían, ó mejor dicho, cubrían sus carnes, con trajes exóticos. Los pequeños descubiertas sus cabezas ostentaban crechas de hermoso pelo como el ébano, mientras el cuerpo se abrigaba con una especie de paletot forrado de pieles raidas, y los pies aparecían mal protegidos por agujereadas botas. Abundaban las madres lactando pequeñuelos de mirada errabunda, de caras sucias, llorosas más por el hambre que entretentían chupando en los senos vacíos que por el extraño paisaje que tenían delante, pues son los niños suspicaces de toda novación.

Los hombres, todos barbudos, canosos algunos, de rostro moreno, con un aspecto de tristeza largo tiempo sentida, paseaban el andén fumando pipas turcas. Uno de ellos tenía en su diestra un alto bastón de pertiguero con puño de plata, su indumentaria era algo más cuidada, recibía cortas confidencias de varios de ellos, ordenaba algo con voz tranquila.

Hablaban alemán, pero eran rusos que huían de persecuciones políticas ó de otra naturaleza. El ostracismo podría ser más ó menos forzoso, pero imprimita en todos una tristeza indeleble.

De repente surgió de un grupo de mujeres una joven robusta, morena, de mirar penetrante, de singular belleza. Llevaba unas arracadas en las orejas, parecidas a las que adornan a las chulesas en su cara, otro de riqueza en su cuello. Y sin embargo no tenía aires de reina Pomaré sino de humilde aldeana.

Largo tiempo la contemplé deseando descubrir su enigma, ó recrearme en su belleza. La carabana marchó no sé en qué dirección, pero cuando ayer lei que ha sido raptada María Ivanowna, la joven rusa que formaba parte de los desterrados que yo vi, me expliqué bien por qué no se deben llevar tesoros a la vista, aunque se lleve al lado la guardia negra.

La modestia no es ya una virtud sino una prenda de seguridad. DUPLESIS.

Noticias Generales

Para gestionar ante el Gobierno la rebaja del cupo de 60.000 hombres para el actual reemplazo, han llegado a Madrid representantes de cuarenta y dos provincias, y aún se esperan otros varios.

Entre los citados se ha tomado el acuerdo de nombrar una comisión especial, para que ésta gestione con varios representantes en Cortes, que ya han visitado, la rebaja del cupo citado, de cuyos trabajos darán conocimiento del resultado que obtengan cerca del Gobierno.

El Gobernador civil de Madrid ha recibido una carta del señor Morayta, en la que éste da cuenta de haber cumplimentado la orden que se le había dado de no colocar alegorías de la República en el Centro Republicano de la calle de San Bernardo.

En la citada carta, añade que someterá el asunto a los tribunales, con el fin de que éstos dictaminen si en la citada orden hay ó no abuso de autoridad. El gobernador ha contestado que le importa poco cuanto pueda hacer el señor Morayta.

Comunican de Barcelona que llegaron los exdiputados franceses a quienes acompañan varios periodistas desde Port-Bou. También les esperaban los señores Lerroux, Junoy y unos cien correligionarios, que les acompañaron hasta el hotel Ambos Mundos dando vivas y aplaudiendo calurosamente.

El público pidió que los diputados franceses hablaran desde el balcón del hotel y el exdiputado señor Huard, salió pronunciando un breve discurso dando las gracias en correcto español. Terminó dando vivas a España democrática.

Después se asomó al balcón el señor Lerroux, que dió las gracias a sus correligionarios por el recibimiento dispensado a los extranjeros y terminó rogando a los oyentes que no faltase nadie a la fiesta que se habrá celebrado hoy y a la que estaban invitados los republicanos franceses.

Dicen de Valencia que habiéndose concertado un lance entre los señores Royo y Soriano, acudieron al lugar designado el señor Royo y los padrinos, quienes esperaron inútilmente al señor Soriano. Aquellos recibieron una carta en la que Soriano decía que el duelo no podía efectuarse y que daría explicaciones aquella misma noche, para lo que citaba a los padrinos en la redacción de El Radical.

Dicen del Ferrol que en la capitania general se ha celebrado un banquete en honor de los marinos ingleses, cambiándose frases de simpatía para ambos países en los brindis que se pronunciaron. Reinó gran entusiasmo.

Despachos de Londres dicen que la interrupción de las negociaciones de China y el Japón sobre la cuestión de la Manchuria se debe a que el Japón reclama iguales derechos que Rusia sobre los caminos de hierro.

Dicen de Palma que el almirante de la escuadra francesa ha obsequiado a las autoridades españolas con un banquete a bordo del San Luis. Hubo brindis de mútua simpatía entre Francia y España.

Un despacho de Nueva York da cuenta de que se cree que ha fracasado el tratado de reciprocidad entre Cuba y los Estados Unidos.

En Argel se insiste en que el Sultán de Marruecos ha sido cómplice en los recientes ataques de los moros a los puertos franceses de Orán.

El señor Navarrete interviene en el debate político que se planteará en el Senado, y además de la crisis, se ocupará de la significación del actual Gobierno, y de la situación del antiguo teutalismo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Vicente y Sabina.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

CRÓNICA NEGRA

Dicen de Córdoba que en la dehesa llamada de la Rivera, destinada a pastos para los caballos de la remonta, el sargento Francisco Rodríguez disparó su escopeta sobre la espalda del soldado Tomás Caballero. La bala le atravesó el corazón dejándole muerto en el acto. Dícese que la causa que ha motivado el crimen eran rencillas existentes entre ambos.

Comunican de Mieres que entre las estaciones de Santublanco y Mieres un tren mixto arrolló a dos ancianas que ejercían la mendicidad, llamadas Gaspara y Josefa, respectivamente, de Villana y Lugo.

Comunican de Allariz que cuestionaron en la plaza de aquel pueblo varios mozos, divididos en dos bandos, haciendo uso de palos, navajas y revólvers.

De la lucha resultó gravemente herido de una puñalada en el costado derecho de un individuo llamado Constantino Cao.

Han sido detenidos cuatro mozalbetes de los que intervinieron en la contienda. En uno de los talleres del arsenal del Ferrol, donde se encontraban trabajando muchos obreros, reventó un tubo, hirviendo gravemente en la cabeza a un desgraciado operario llamado José Langres.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital. En el pueblo de Conzentina se ha perpetrado un horroroso crimen.

Un vecino de este pueblo llamado José Inza Montó recibió la visita de un amigo suyo residente en Ventas de Peña de Aguilera, a quien obsequió espléndidamente durante toda la tarde, invitándole después a que pasara la noche en su domicilio.

Bernabé Gutiérrez que así se llamaba el amigo, resistióse aparentemente aceptar la invitación, pero al fin hubo de darse, acostándose en la misma habitación de José.

A las cinco de la mañana oyeron los vecinos gritos de socorro, acudiendo algunos de ellos inmediatamente al sitio donde partían las voces, pero encontrando la puerta cerrada pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades.

Cuando éstas penetraron en el domicilio, encontraron a José con la cabeza separada del cuerpo de una terrible cuchillada.

Bernabé Gutiérrez ha ingresado en la cárcel, confesándose autor de tan bárbaro crimen.

LO DEL CUPO

Comisionados en Madrid. Ha visitado al ministro de la Guerra una comisión de padres de mozos del actual reemplazo pidiendo la reducción del cupo que se ha fijado en 60.000 hombres. El general Martitegui les manifestó que estudiaría dicha petición, si bien en realidad la cifra del cupo quedaba reducida tan sólo a 48.000, dándoles además otras explicaciones referente a este mismo asunto.

La comisión salió muy compiacida de su visita al ministro de la Guerra. Después los comisionados conferenciaron con el subsecretario de la Presidencia señor Alba, con objeto de conocer la opinión de éste en el citado asunto.



Miguel Servet 27 de Octubre.

Según unos biógrafos, Miguel Servet nació en Tudela (Navarra), el año 1511, y según otros en Villanueva (Zaragoza) el 1509; mas como no es nuestro propósito, ni nuestra misión, engolfarnos en disquisiciones que acaso no tuvieran por término la aclaración de cuál es la verdadera cuna del que el 27 de Octubre de 1557 fué quemado vivo en Ginebra, por sentencia del tribunal del Santo Oficio, dejamos ese asunto a un lado y emprendemos la tarea de consignar algunas noticias del desgraciado Servet.

Estudió Leyes y Teología en Tolosa (Francia) y a los 19 años marchó a Alemania como secretario del confesor de Carlos V.

En lugar de consagrarse solo al estudio de la Medicina, como fué su primera intención, en las horas que le dejaba libres su cargo, colocó a ésta ciencia en segundo lugar y dió a los estudios teológicos y al de las cuestiones religiosas, entonces en un período álgido, la preferencia, hecho que le condujo al poco tiempo a declararse reformista. Al llevar a efecto esto, tuvo que huir de Alemania y buscar refugio en Francia, en cuya capital se hizo doctor en Medicina y asombró por su saber y por sus descubrimientos en la ciencia de curar, entre los cuales se cuenta el de la circulación de la sangre, indebidamente atribuido al sabio Harley.

Como era lógico, dadas sus ideas religiosas, trabó amistad con Calvino y a consecuencia de algunas discusiones que sobre teología sostuvo aquél con el sabio español, entre ambos surgió un odio que hizo al antiguo cura de Marteville declararse enemigo implacable de Servet y jurar que procuraría su muerte.

Publica Servet su obra «Restitución del Cristianismo» y Calvino le acusa como hereje; aquél es encerrado en una prisión y procesado: mas logra fugarse, y después de andar errante y sufriendo todo género de desdichas largo tiempo, se refugia en Ginebra, para su desgracia residencia de Calvino, quien le delata a los inquisidores, que le condenan a morir quemado.

Miguel Servet dejó muchas de sus grandes y conocimientos científicos en importantes obras de Medicina y de Geografía y folletos en que trata cuestiones filosóficas y teológicas.

HERNANDO DE ACEVEDO.

De la provincia

Ha sido nombrado sochantre de la Catedral de Ciudad Rodrigo, don Macario Castodio Matias.

En el convento de Rvdas. MM. Carmelitas de Peñaranda, ha tomado el hábito la religiosa Beatriz de los Dolores, natural de Macotera.

El Boletín Oficial publicará en breve la relación de los días en que se ha de verificar las operaciones de campo necesarias para el deslinde y demarcación del terreno de varias minas en pueblos de esta provincia.

Según arqueo verificado el día 23 del actual en el Establecimiento del Pósito de Santiago de la Puebla existe en arcas la cantidad de 22.214'24 pesetas.

Ha sido dado de alta Julián Martín Hernández, obrero, vecino de Béjar, víctima de un accidente del trabajo, el día 30 de Septiembre último en la industrial ciudad.

El patrono don José María Barriz le ha hecho entrega de 24 pesetas que le corresponden como comprendido en la Ley de accidentes del trabajo.

El Alcalde de Puente del Congosto ha solicitado, por segunda vez, del Gobernador civil, el envío de tubos de linfa para atender a la vacunación y revacunación de los pobres de aquel pueblo.

Por usar escopeta sin la correspondiente licencia ha sido denunciado por la guardia civil al juzgado municipal de San Miguel de Valero el vecino de este pueblo Isidoro Veloso Santos.

Acompañado de su distinguida familia ha salido de Ciudad Rodrigo para Sevilla, don José Sánchez Arjona.

Ha tomado posesión del cargo de procurador de los tribunales de Peñaranda, don Félix González Bautista.

De la REGION

LEON.—Anteayer por la tarde ocurrió una fuerte cuestión entre unos gitanos y un carretero, que terminó a palos.

Dos de los gitanos ingresaron en la cárcel, habiéndose dado parte de lo sucedido al Juzgado.

—Continúa la epidemia en las aves de corral.

En el barrio de la Corredera es grande la mortandad de gallinas.

AVILA.—Se encuentra en esta capital, girando la visita de inspección, el ingeniero de montes, señor Sainz de Baranda.

—La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 28 del próximo mes de Noviembre, a las catorce, para la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción del trozo 4.º de la carretera de Ramacastañas a San Martín de Valdeiglesias, provincia de Avila, cuyo presupuesto de contrata es de pesetas 119.158'24.

La subasta se celebrará ante la Dirección general de Obras públicas, situada en el local que ocupa el ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, hallándose de manifiesto para conocimiento del público el presupuesto, condiciones y planos correspondientes, en dicho ministerio y en el Gobierno civil de esta provincia.

—Ha aparecido la viruela en las ganaderías lanaras de los términos de Constantana, Cista, Pajares y Rivilla de Barajas, y desaparecido en las del de Villafranca de la Sierra.

VALLADOLID.—El coronel de ingenieros don Honorato Soleta, que presta servicios en esta plaza, ha sido destinado a Zaragoza.

—La comisión permanente del Centro de Labradores, al tener conocimiento del proyecto de ley sobre creación de Depósitos francos, que considera muy perjudicables a la agricultura castellana, ha propuesto a dicho Centro se tomen medidas de protesta y oposición a la implantación de los Depósitos. Para este efecto se reunirá la Junta directiva mañana lunes.

—Ha sido trasladado a la región de Castilla, con residencia en Valladolid, el escribiente de las oficinas del servicio

agrónómico de la Diputación don Marcelino Gutiérrez.

—En reunión celebrada por la Academia de Santo Tomás de Aquino, quedó acordado el nombramiento de la siguiente junta directiva:

Presidente, quedó su designación al arbitrio del R. P. Provincial.

Vicepresidentes, don José Sama Ilego y don Pedro de Prada.

Tesorero, don Policarpo Mingota.

Vicesororero, señor Molina.

Secretario, don Godofredo F. Velasco.

Vicesecretario, don Santos Santamaria.

Vocales, señores Carmona, Gómez y Llorente.

—Han sido nombrados: alcalde del barrio de la Victoria don Emilio Pech y del de la Maruquesa y Lagares, don Julián Manrique.

—En la villa de Simancas ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Eudisia Gutiérrez Carro, para el ilustrado veterinario don Lupicino Morais Castellanos.

PARA OBREROS

La Sociedad de obreros de ferrocarriles La Locomotora Invenible de Madrid celebró anteanoche un mitin.

Los oradores que hicieron uso de la palabra combatieron energicamente a la burguesía, que, tiraniza y explota a las clases proletarias haciéndolas imposible la vida.

Hicieron ver que mientras los ricos disfrutaban de lujo y comodidad, los obreros carecen de los elementos más precisos.

El presidente resumiendo los discursos abogó por la asociación de todos los trabajadores y dirigió duros ataques a la religión y al parlamento.

Recordando la guerra de Cuba lamentóse de que se nieguen sus haberes a los soldados después de haberles expuesto al hambre y a la muerte.

Se acordó, antes de dar por terminado el mitin, que una comisión visite al director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante, con el fin de conseguir que conteste a las peticiones que se le han formulado hace un

unión para determinar la conducta que debe seguirse en definitiva.

—Dicen de Bilbao que reina tranquilidad en la cuenca minera.

Se ha celebrado un mitin en la plaza de Gallarta. Créese que pasarían de once mil los obreros que concurrieron a esta reunión. Los oradores que hicieron uso de la palabra pronunciaron muy enérgicos discursos, censurando a la burguesía.

Comienzan a emigrar los obreros de la zona minera, calculándose ya en un 30 por 100 los emigrantes.

Se han reconcentrado numerosas fuerzas de la guardia civil.

Cámaras de Comercio

AUXILIOS MUTUOS

La Cámara de Comercio de Alicante ha dirigido a la de esta capital una circular en la que, partiendo del hecho de que las suspensiones de pagos y las quiebras, convertidas por modo acomodaticio legal en arditas de mala fe, con objetivos ilícitos y egoístas, han llegado en la actualidad a constituir el más serio temor del comercio honrado, hasta el punto de hacer difíciles las operaciones por la inseguridad de su cumplimiento, expone lo siguiente:

«Las Cámaras de Comercio, como fieles guardadores de los intereses que se les encomiendan, deben de tomar alguna iniciativa para corregir en lo posible el abuso citado, en tanto se promulgue una ley en consonancia con las necesidades del comercio; ley que aunque se ha solicitado en distintas ocasiones de los altos poderes, no han logrado salir de su carácter utópico para convertirse en justa disposición amparadora de la buena fe y la moralidad.

Por lo dicho entiende esta Cámara que debiera constituirse una Liga nacional de estos organismos hermanos, con el fin de proteger los intereses del comercio que representan y al efecto proponemos las siguientes medidas:

1.ª Remisión mutua semanal de una relación de los protestos habidos en la jurisdicción de cada Cámara.

2.ª Establecimiento de un servicio

gratuito de informes acerca de la solvencia, moralidad, seriedad y demás condiciones de los comerciantes de las plazas respectivas, a disposición de todas las Cámaras de Comercio.

3.ª Cambios de minutas mensuales, con expresión de las ventas, hipotecas de fincas y ejecuciones.

4.ª Que en los casos de suspensiones de pagos, la Cámara de cada jurisdicción recabe la representación de todos los acreedores para unificar la acción, evitando gastos individuales; siendo incumbencia del propio organismo el nombramiento de abogado y procurador que destituyen los planes lícitos de los sus pensos.

Los gastos que estas diligencias ocasionan; serán prorrateados entre los acreedores representados.

5.ª Declarada la quiebra, intervendrá directamente, para amparar los intereses de los acreedores.»



La floreciente sociedad del Apostolado de Oración de Salamanca, establecida en la Real capilla de San Marcos (Clerencia), ha consagrado el día de ayer a desagrar al Sagrado Corazón de Jesús por los ultrajes recibidos en Bilbao el día 11 de los corrientes.

En la misa celebrada a las siete y media de la mañana se acercaron a recibir el pan vivificador de los Angeles la mayor parte de los socios del Apostolado y otras muchas personas que no pertenecen a la asociación.

A las ocho y media tuvo lugar la misa solemne con exposición de S. D. M., quedando expuesto durante todo el día a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco y media, después de rezarse la estación y el rosario ocupó la sagrada cátedra el hijo de San Ignacio R. P. Constancio Eguía que pronunció muy brillante sermón, alusivo al acto que se celebraba.

Hizo ver a los católicos que era necesario ponerse alerta y estar a la expectativa para defender con valor el ataque del enemigo.

Con frases elocuentes demostró que los actuales enemigos de la fe católica son paganos resucitados.

Proceden a la Iglesia de Cristo desde los comicios, cafés, centros de recreo, tabernas y desde los papeles o periódicos.

Calificó a los sucesos de Bilbao de su preña injuria, tanto en el orden de los hechos, como en el de las ideas. Manifestó que para los enemigos de la religión el Cristianismo es el supremo crimen. Dijo que no son los clericales los que adulteran la Iglesia del Crucificado y los que ponen en abierta lucha la iglesia y el Estado.

Los límites a que tenemos que circunscribirnos nos impiden seguir paso a paso al distinguido hijo de la compañía de Jesús: Después del sermón se hizo la visita de cinco altares, y la procesión del Santísimo por el interior del templo.

Monseñor Merry del Val

Su Santidad el Papa ha designado, para el importantísimo cargo de Secretario de Estado al ilustre prelado español que, desde la exaltación de Su Santidad Pío X al Solio Pontificio, venia desempeñando interinamente aquel cargo, desempeñado en los últimos años del Pontificado de León XIII, por Su Emi nencia el Cardenal Rampolla.

Monseñor Merry del Val, es hijo de don Francisco Merry y Colon, conde de Benomar, embajador de España que ha sido en el Vaticano, habiendo desempeñado también otros importantes cargos diplomáticos.

El nuevo Secretario de Estado de Su Santidad es todavía muy joven, cuarenta años próximamente, y se ha distinguido por sus relevantes dotes de ilustración y también por su celo apostólico y por su bondad suma, siempre al servicio de sus semejantes.

Estudió la carrera eclesiástica con gran brillantez en el Colegio Español de Roma.

Un periódico noticiero, al dar cuenta del nombramiento del ilustre prelado para el alto cargo que ya desempeña, añade las siguientes notas biográficas:

Conoce a fondo muchos idiomas y ha sido cosa frecuente en Roma verle en San Silvestre predicando o confesando en inglés, conversando en castellano en el Colegio Español, y en las iglesias ex-

plicando a los niños el catecismo en italiano.

El Pontífice León XIII le tenía en grandísima estimación y le confió misiones muy delicadas, entre otras las de marchar al Canadá para resolver la cuestión de las Escuelas de Manitoba, cuestión de la más delicada que se ha planteado en la historia de la diplomacia pontificia, que solucionó a satisfacción tanto de los canadienses de raza francesa como de los de raza inglesa. El mismo León XIII le nombró presidente de la Academia de Nobles Eclesiásticos.

El ser ahora designado por Pío X para secretario de Estado, prueba que el actual Pontífice tiene de monseñor Merry del Val el mismo altísimo concepto que su predecesor.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

HOMICIDIO EN TAMAMES

Hoy ha empezado a verse ante el Juzgado en la Sección primera de la Audiencia provincial, la causa precedente del Juzgado de Sequeros contra Serafín Sánchez González, por homicidio.

El hecho de autos, según relato del Ministerio fiscal, fué el siguiente:

Primera conclusión.—Resulta del sumario que sobre las dos a las tres de la tarde del día 28 de Abril último y hallándose en el mercado de ganado de la villa de Tamames el procesado Serafín Sánchez González en compañía de José Merino Cilleros (a) El Panadero, éste compró a aquél una piara de cerdos y como le diera para que se cobrara el precio de la venta un billete del Banco de España de cien pesetas y Serafín no tuviera cambio, fueron a la Plaza Mayor a ver si encontraban quien lo cambiara y encontrándose con Eleuterio Blasco y Marcelino Carreras Calvo comenzó el Eleuterio a decir a José Merino que les había hecho mal tercio con su compra, pues él los hubiera comprado más baratos y como el Serafín dijese «Deja esos tios, vámonos», Eleuterio dió primero un empujón y luego una bofetada a Serafín y como éste viera también que trataba de agredirle Marcelino, un poco atrás cogió una piedra con la cual les tiró, causando a Eleuterio, con ella, una herida en la región mastoidea, que produciéndole una encefalo meningitis, fué causa ocasional de la muerte del mismo, acaecida a las once de la noche del día 3 de Mayo siguiente.

2.ª Este hecho constitutivo de un delito de homicidio en concurso con el de lesiones.

3.ª Es autor de dicho delito por participación directa el procesado Serafín Sánchez.

4.ª En favor de dicho procesado son de estimar en la comisión del expresado delito las circunstancias atenuantes 3.ª y 5.ª del artículo 9 del Código Penal, ó sean las de no haber tenido el delincente intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo derivada del hecho, de haber causado la muerte de un solo golpe de piedra dado a Eleuterio Blasco, y la de haber ejecutado el hecho en vindicación próxima de una ofensa grave causada al autor del delito, a cada del hecho de haber dado una bofetada Eleuterio Blasco a Serafín Sánchez antes de que éste arrojase contra aquél la piedra que le causó la herida que le produjo la muerte.

Práctica de las pruebas:

EXAMEN DEL PROCESADO

Dijo que había acudido a la feria de Tamames con el fin de vender unos cerdos. Una vez en ella un hermano del Eleuterio intentó comprarle los cerdos pero no se pusieron de acuerdo respecto del precio. Que después José Merino le compró los cerdos en cuestión y a fin de que se cobrase le dió un billete del Banco de España de 100 pesetas, pero como no tuviese cambio para devolverle lo que le restaba del precio convenido fueron al pueblo con el propósito de cambiarlo.

En el camino encontraron a Eleuterio que enterado de la venta recurrió a José Merino por haberles hecho un mal tercio é insultó a Serafín llamándole traidor, que no era hombre por tener un pelo en la cara, cochino, etc.

Que entonces dijo a su acompañante José Merino: «vámonos, dejemos a esos tios»; estas palabras tanto enfurecieron a Eleuterio que acercándose a Serafín le dió una tremenda bofetada al mismo tiempo que varios amigos del Eleuterio daban a aquél empujones y algunos palos.

Serafín viéndose de este modo acometido hizo grandes esfuerzos y logró desasirse de sus adversarios y entonces cogió una piedra que lanzó sobre ellos alcanzando al Eleuterio y produciéndole

una herida de cuyas resultas murió después de algunos días.

Marcelino Carrera

de 38 años de edad, manifestó que solo oyó algunos insultos que Serafín dirigió al Eleuterio, que vió al procesado tirar algunas piedras y que una de ellas hirió al Eleuterio. Dijo haber sido socio del interfecto en la compra de cerdos.

En vista de las contradicciones en que incurrió este testigo el defensor del procesado, señor Mata, pidió un careo, a lo que accedió la Sala entre el testigo y el procesado.

Dámaso Castaño

vecino de Berrocal de Huebra, asegura que había oído la riña y había visto a los que reñía; que cuando huía el procesado le seguían tres hombres con palos levantados y que viéndose aquel acorralado cogió del suelo una piedra que lanzó sobre sus perseguidores, alcanzándole al Eleuterio. Este testigo declaró ser escribiente del fiador del procesado.

Laureano Calvo

que oyó al Eleuterio decirle al procesado «no eres hombre, no tienes pelos en la barba» y que después le dió una bofetada; que los acompañantes del Eleuterio dieron de palos al Serafín.

Avelino Fiz

declaró que después de una acalorada disputa, el Serafín cogió una piedra del suelo, dando con ella al interfecto.

José Merino Cillero

jornalero, (a) Panadero, comprador de los cerdos al procesado, prestó idéntica declaración que éste.

Sandalio Herrero

vecino de la Rinconada que oyó decirle Eleuterio al Serafín: «vendiste los garraños?», y que después dió aquel a éste un bofetón.

Francisco Cilleros

de Cabrillas, dijo que habiendo visto que Serafín cogía una piedra, se avalanzó a él, sujetándole, antes de que la tirase.

José Manuel Martín

vecino también de Cabrillas, de oficio labrador, aseguró que percibió la disputa entre Eleuterio y Serafín y que éste recibió después una bofetada de aquél.

Esta tarde a las cuatro ha continuado el examen de la prueba testifical.

Numeroso público asiste a estos debates.

Señalamientos para mañana

en Juzgado de 1.ª instancia, por lesiones; contra José Rodríguez, Ponente, señor presidente; defensor, señor Medina Corbalán; procurador, Santos.

Noticias locales

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo teniente fiscal de la Audiencia don Fermín Carbayo Moreno, juez de primera instancia que fué de Ciudad-Rodrigo.

El diputado a Cortes por Vitigudino señor Maldonado, parece que se propone convocar a una reunión en Madrid, a los diputados a Cortes y senadores por las provincias de Avila y Salamanca, para cambiar impresiones acerca del ferrocarril de Salamanca a Avila por Peñaranda y delinear la campaña que convenga seguir en el importante asunto de pronta terminación de dicha vía.

Los labradores de esta provincia se muestran muy satisfechos de las excelentes condiciones en que han efectuado la sementera.

Ha salido para Valladolid, donde pasará unos días la señora del Gobernador civil señor Aparicio.

Hay quien viste de máscara su café para imitar y venderlo por el célebre torrefacto de «La Estrella» el aroma y sabor no se falsifica.

El de «La Estrella» lo venden, Comercio viuda de Emilio Blasco.

El Boletín Oficial publicará en breve la relación de los industriales de esta capital que durante los trimestres primero y segundo del año 1902 y lo que ya del 1903, han sido declarados fallecidos por la Administración de Hacienda, por resultar insolventes en los procedimientos ejecutivos seguidos contra los mismos, por débitos de la contribución.

Hasta mañana no abandonarán esta capital los señores obispos de Madrid-Alcalá y Sigüenza.

El dependiente de don Julián de la Rúa que ha desaparecido de esta capital en unión de quinientas y pico de pesetas, ha sido el cobrador de las pólizas de seguros de las Compañías que aquél representa.

Ha quedado sin efecto el anuncio que apareció inserto en la Gaceta del día 14 del actual convocando a oposiciones para la provisión de la cátedra de Química orgánica vacante en esta Facultad muni-

cial de Ciencias, con motivo de no haberse podido constituir el tribunal por falta de jueces.

Ha llegado á Salamanca, con objeto de fijar su residencia entre nosotros, nuestro querido amigo, don Fernando Hurtado de Mendoza y su distinguida familia.

COLOCACION.—Se necesita un maestro de primera enseñanza, con título de superior, para el Centro pensión Mañes. Darán razón al director de dicho centro de Enseñanza, don José Mañes, Silencio 1.

Ayer tarde ocurrió un fuerte escándalo producido por varias mujeres habitantes en la cuesta de Oviedo, las cuales, después de agotar el vocabulario más obscuro, se fueron á las manos, produciéndose algunas erosiones, de las que fueron curadas en la casa de Socorro por el médico de guardia señor Rivero.

La Corporación municipal, según costumbre, no ha podido celebrar sesión esta tarde, por falta de número de concejales.

El director del parque de campaña del séptimo Cuerpo de Ejército don David Martín Ramos, nos participa en atento besalamano haberse hecho cargo de este destino y de la Comisaría de guerra de la plaza.

En virtud de auto de prisión del Juzgado, hoy ha ingresado en la cárcel, por suponerse autor de un delito de falsificación, un procurador de los de esta capital.

Celebraríamos que el asunto no resultase de tanta gravedad como de público se dice que tiene.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

VEGETAL AZGAR
Único producto que hace brotar el cabello y evita su caída.

De venta en perfumerías, peluquerías y droguerías. En Salamanca en la peluquería de Estévez.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor; Puerta del Sol, 9, Madrid p



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS) SE VÁ O SE QUEDA

A pesar del alcance del discurso pronunciado por Silvela en el Congreso, dicho hombre público parece que no piensa por ahora abandonar la política, ni dejar de asistir á la Cámara, como se ha venido diciendo.

Hoy concurrirá al Congreso, ocupando el mismo puesto que hasta aquí.

Intervendrá en las discusiones cuando lo juzgue necesario.

DESORDENES EN BARCELONA
Al salir ayer un grupo de republicanos de la inauguración de las obras de la Casa del Pueblo, dieron algunos gritos subversivos, haciéndose necesaria la intervención de la fuerza pública.

Los manifestantes apedrearon á los agentes de la autoridad. Estos dieron varias cargas sable en mano, disolviendo á los revoltosos.

De una y otra parte resultaron algunos individuos heridos.

LA VIRUELA EN MADRID
No hay sitio ya en el Hospital general para los enfermos.

La mayoría de éstos son criadas y horteras.

El Alcalde ha dispuesto que diez médicos vayan á domicilio invitando á la vacunación.

Se han negado fundándose en que se resentía su dignidad profesional, pero el Alcalde les manifestó que la situación no era para tales reparos, pues la salubridad pública es lo primero.

HUELGA SOLUCIONADA?
Comunican de Barcelona que se considera solucionado el conflicto del alumbrado, gracias á los ingenieros militares.

El Gobernador ha solicitado del Capitán general que no retire las fuerzas.

Los obreros gascistas en huelga creése que desistirán de ella.

EN EL CONGRESO
Reina mucha desanimación al principio la sesión.

El ministro de la Guerra lee un proyecto concediendo determinadas ventajas á los segundos tenientes de infantería, caballería, guardia civil y carabineros.

Urquijo hace una pregunta al Gobierno relacionada con los sucesos de Bilbao.

El debate que se va á plantear con tal motivo, promete dar mucho juego. Intervendrán los republicanos y los carlistas.

NO HAY TAL.
El ministro del Japon niega que se haya llegado á un rompimiento entre aquella nación y Rusia.

Tampoco es cierto, según el ministro, que se haya hecho movilización alguna del ejército japonés.

NO SE ENTENDERÁN
Va á reunirse esta tarde de nuevo la ponencia del partido liberal que ha de proponer la forma de elegir jefe del mismo.

La prensa política, pues tanto unos como otros no piensan ceder en sus respectivas opiniones.

Vuelve de nuevo, en vista de la mencionada disparidad de criterios, á suscitarse el tema de la unidad del partido, cuyos peligros parecieren conjurados en la reciente reunión de las minorías liberales.

Respecto de tan importante extremo, algunos diputados y senadores muestran temores de que sobrevenga un rompi-

miento y otros, sin aparecer tan pesimistas, dejan entrever su preocupación.

Bolsa de Madrid
4 por 100 interior, 77'05.
Amortizable, 97'10.
Acciones del Banco, 476'00.
Tabacos 442'00.
Francos, 33'50.
Libras, 09'00
París: 4 por 100 exterior español, 90'70.

PALMA.

Diario de avisos

En poder del vecino de Retortillo, Nicolás Cabero Galache, se halla depositada, á disposición de la persona que crea pertenecerle, una cerda que lleva *hendido* en las dos orejas y yerro en el costillar derecho.

Registro civil
Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Constanco Guadalupe.
Nacimientos: Antonio del Rey Mora lejo, Maria Domingo Garcia, Cándido Martín de las Cuevas y Telesforo Hernández Marchante.

Información mercantil

Valladolid 25.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 200 fanegas de trigo que se cotiza á 43 1/2 reales fanega, y 50 de centeno á 33 1/4.

En el Canal 300 fanegas de trigo que se cotiza de 43 á 43 1/4 reales.

Medina del Campo 25.—Han entrado 1.200 fanegas de trigo que se cotiza de 42 3/4 á 43 reales.

Barcelona 25.—Precios á que se cotiza el trigo:

De Roa á 43 1/2 reales fanega.
De Peñafiel á 43 1/2.
De Salamanca, á 43 y medio.
De Burgos á 42 1/2.
De Sigüenza á 43 1/2.
De Barbilla á 42.
De Tarascón á 44 y 1/4.
De Valladolid á 43 1/2.

Entraron 29 vagones de trigo y 3 de harina.

Peñaranda 25.—Trigo de 40 á 41 reales fanega, centeno de 30 á 31, cebada á 25, algarobas á 30 y guisantes de 34 á 35.

Salamanca 25.—Trigo en panera á 42'50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª á 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera á 34.
De 2.ª á 32'25.
De 5.ª á 8 reales arroba.

Menudillo á 7 pesetas.
Sin derechos de consumos.

Precios de las carnes en el mercado de Madrid

Cabones gallegos, á 80 y 80 y medio reales arroba; idem asturianos á 76 y 77; vacas superiores de la tierra, á 77, 78 y 79, y demás clase de ganado, desde 70 á 74. Las terneras se han pagado en las últimas cotizaciones, las de Castilla, de 114 á 130 reales arroba; Montaña, de 95 á 110, y Asturias, de 80 á 100. En el lanar ha habido estos precios: Carneros, de 23 á 24 cuartos libra; oveja de 21 á 22, y dechales, 7 reales kilo.

PASATIEMPOS

Sentimientos

Hay arroyos que manan entre las peñas, flores que dan su aroma bajo la yerba; y también aves que gorjean ocultas en el ramaje. Pues así en este triste valle de lágrimas, ocultas y escondidas hay muchas almas: almas muy buenas, que van haciendo bienes sin que las vean.

Fué la niña al bosque; y fué co o la rosa, encarnada; pálida volvió la niña como la azucena pálida. Se sabe que está muy triste como flor al marchitarse. Mas ¿qué le pasó en el bosque? Eso es lo que no se sabe.

El amante celoso vengarse jura; y se dirige al baile, y allí la busca, llevando puesto, negro como su alma, dominó negro. Y la inocente joven marcha al sarao para estrenar su traje, su traje blanco. ¡Ay! no pensaba que iba al baile vestida con su mortaja...

P. J. Alarcón.

Solución al ROMBO último:

A M O
A M A R A
O R O
A

CHARADA

Primera dos el conjunto de los reyes y magnates que habitan la misma villa de las personas reales; *tercia cuarta una comarca exenta de enfermedades; el hombre que dice, necio, tontunas y disparates, el nombre de cinco dos*

la gente acostumbra a darle. Ha de llamarse *total* el individuo que usare la cortésia sobrada, muy afectada y sin sales.

HERNIAS (quebraduras)

y deformidades óscas

APARATOS MECÁNICO-REGULADORES
El director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá solamente los días 27 y 28 del actual en el Hotel Comercio, de once á seis, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales, articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades óscas.

Vistos todos los aparatos conocidos, solo utilizar, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir, aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Sólo estará en Salamanca los días 27 y 28 del actual en el Hotel Comercio. En Madrid, en el Gabinete del Médico-Director, Puencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

BLANCO Y NEGRO

Corrosivos, vinos y licor

DE JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yngotales á 0'30 Pesetas.
Liberalas á 0'20 "
Martinez Campos á 0'20 "
Roncotel á 0'40 "
Vermohut-cotel á 0'50 "
Jerez-cotel á 0'50 "

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Preparación para las oposiciones del próximo mes de Enero por individuos del cuerpo.

Alamedilla 2, principal. 1

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros en LA CIUDAD DE NEW YORK

LA MÁS FUERTE DEL MUNDO, como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de 75.127.496.000 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729.51 pesetas.

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO. 11

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

FOLLETIN DEL NOTICIERO 157

—¿No te has acostado aún?—preguntó Marcelo.
—No, señor conde, no.
—¿Mi madre, no ha vuelto todavía al palacio?
—Sí... desde hace ya más de dos horas... pero ¡si supiérais!
—¿El qué?
—Entremos en vuestra cámara y os lo dire todo... En verdad, que os esperaba con gran impaciencia, y empezaba á temer que no hubiérais vuelto.
—Bien, bien;—dijo el joven entrando en su habitación y arrojándose sobre una poltrona. Te he dicho ya varias veces que no me esperes, pero eres incorregible... Ea, ¿qué tienes que decirme?
El criado cerró con precaución la puerta, miró en torno de sí, y aproximándose á su amo, le entregó un pliego consignado por la duquesa.
—Esto es para vos,—dijo.
Marcelo experimentó como un deslumbramiento; había reconocido al momento la letra de su madre, y aquellas palabras: «A mi hijo Marcelo» le hirieron.
—¿Quién te ha dado este paquete de cartas?
—La señora condesa.
—¿Te ha hecho llamar á su regreso al palacio?
—No... ha venido ella misma aquí.
El joven saltó en pie, erguido y lívido.
—¿Quién? ¿mi madre ha estado aquí?
El criado temblaba todavía al recuerdo de la visita de la condesa.
—Sí, señor conde,—contestó con voz trémula, —y yo fui tan sorprendido, que tuve casi miedo.
—Pero, ¿cómo ha venido? ¿Qué te ha dicho? No me ocultes nada.

—¿No te has acostado aún?—preguntó Marcelo.
—No, señor conde, no.
—¿Mi madre, no ha vuelto todavía al palacio?
—Sí... desde hace ya más de dos horas... pero ¡si supiérais!
—¿El qué?
—Entremos en vuestra cámara y os lo dire todo... En verdad, que os esperaba con gran impaciencia, y empezaba á temer que no hubiérais vuelto.
—Bien, bien;—dijo el joven entrando en su habitación y arrojándose sobre una poltrona. Te he dicho ya varias veces que no me esperes, pero eres incorregible... Ea, ¿qué tienes que decirme?
El criado cerró con precaución la puerta, miró en torno de sí, y aproximándose á su amo, le entregó un pliego consignado por la duquesa.
—Esto es para vos,—dijo.
Marcelo experimentó como un deslumbramiento; había reconocido al momento la letra de su madre, y aquellas palabras: «A mi hijo Marcelo» le hirieron.
—¿Quién te ha dado este paquete de cartas?
—La señora condesa.
—¿Te ha hecho llamar á su regreso al palacio?
—No... ha venido ella misma aquí.
El joven saltó en pie, erguido y lívido.
—¿Quién? ¿mi madre ha estado aquí?
El criado temblaba todavía al recuerdo de la visita de la condesa.
—Sí, señor conde,—contestó con voz trémula, —y yo fui tan sorprendido, que tuve casi miedo.
—Pero, ¿cómo ha venido? ¿Qué te ha dicho? No me ocultes nada.

Rua 18-SASTRERIA-Rua 18
TOMAS BENITO
Inmensa y variado surtido en toda clase de prendas para Caballeros, desde los precios más ínfimos, y una gran colección en géneros de novedad para la temporada.
PARA NIÑOS
Gran colección en TRAJES, GABANES, MAKPERLANES Y SOBRETODOS, RUSOS Y CAPAS
Casa especial en CAPAS Y PELLIZAS
Rua 18.—TOMAS BENITO.—Rua 18
CENTRO-PENSION MAÑES
para alumnos oficiales de las facultades é Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casanx
Calles del Siencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA
Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de especiosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Siencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas é este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.
El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.
Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.
El inmerecido alcanzado por este Centro debe á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.
Preparación para toda clase de Carreras Especiales.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos.
Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.
Pídanse detalles y Reglamentos al Director

CALLOS! IDUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los **dieciocho días** de usar este **CALLICIDA**.
Cama el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías.
Cuidado con las imitaciones. Depósito en
la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Al caer el
cuoco.
Estuche con frasco, pincel é instrucciones

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor **ALFONSO XIFRA**.
—Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndose en
Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En
Filipinas: Ruberta y Guanin, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

DRUGERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y
previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias
y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y drogue-
rias.

Confites antivenéreos

Roob antisyfilitico
Inyección vejetal **COSTANZI**



Inventor de los renom-
brados medicamentos
COSTANZI,
Dip. 435, Barcelona

Las celebradas medicinas racionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostritis, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenitas, catarro de la vejiga, escocimiento de los cáculos, retención de orina y en 20 ó 30 días, los extrínsecos uretrales (estrech), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las poliprosas mas sendas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También es eficaz para cualquier enfermedad sífilítica en vista de un sífilis y el Mercurio sin ningún daño á la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedad y no muy fáciles de curar. El inventor Ang. Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con el **Adelito** á los in- élitos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435. Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quie an un a inyección, 5 ptes. Roob antisyfilitico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAM. NCA, en la farmacia de **Sergio de Espinosa**, plaza de la Verdura 5 y 7.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros
BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS sobre casco y mercancías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y VALORES.

En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don **Constancio Pérez Estafeta, 29.**

Para el ramo de Vida: Agente, don **Manuel Rubio, San Justo 29.**

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito clínico. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

BOQUILLA INHALADORA PUJOL-GENARRO

Cigarro puro prodigioso



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol.—El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó **PERLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparativos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriollo. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias. Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia

PILDORAS DE RIAZA

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las gonorreas intermitentes, ya sean TERCIANAS, QUARTANAS ó GOTTIDIANAS.
Cajas de 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de esta provincia, suministradas también directamente, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se pida.

Depósito central: Guillermo García, Capellanes, núm. 1, Madrid.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000

RESERVAS. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida. 289.695.227'72

Id. id. accidentes. 419.630.674'72

tes. 129.935.447

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

El criado describió vivamente la inopinada aparición de la condesa y su coloquio con él... dijo ingenuamente las impresiones experimentadas y el terror que había sufrido.

Marcelo le escuchaba con ansia; las ideas le onduaban confusas en el cerebro, sin que pudiese conseguir comprenderlo. También en el fondo de su alma dominaba un sentimiento de terror y no sabía darse cuenta, sentíase amenazado por algún grave é ignoto peligro.

El criado le repetía las fúnebres palabras de la condesa.

—Ha dicho que se sentía muy enferma, Marcelo tembló; una fuerza irresistible le empujaba hacia la cama de su madre; ocultó el paquete sellado en su pecho y con voz apagada, dijo:

—Es necesario que yo la vea; estoy inquieto. Y salió de su cuarto para trasladarse al de su madre. Era casi día claro; los criados empezaban á levantarse, habla ya un poco de movimiento.

Al llegar á la puerta de la cámara de su madre, se detuvo un minuto: tenía el rostro descompuesto, en sus ojos leíanse una especie de extravío mental, sufría mucho, el estado de su alma era espantoso.

Hubo de respirar con fuerza porque le parecía ahogarse. Apoyó la diestra en el picaporte y abrió la puerta de la cámara con la mayor cautela.

La lámpara de noche, todavía ardía; un silencio solemne reinaba en la estancia.

Marcelo, buscó ansioso con la mirada, el lecho, pero la alcoba permanecía envuelta en una semi-obscuridad, y no columbró más que una forma indecisa dibujarse debajo la colcha.

Aplicó el oído, pero la respiración de su madre no llegó á él.

La condesa debía dormir con un sueño plácido, profundo. Marcelo pensó retirarse cautamente, como había ido, pero impulsado por una ignota fuerza, aproximóse á la alcoba, inclinándose sobre el lecho para mirar á su madre.

Entonces lanzó un terrible alarido que despertó todos los ecos del palacio é hizo acudir aterrada á toda ra servidumbre.

La condesa estaba tendida sobre el lecho, con el rostro horriblemente livido, la boca muy abierta, los ojos entornados, vitreos; las manos agarradas sobre la sábana, el cuerpo, rígido, helado, inmóvil.

—¡Muerta, muerta! ¡Ah, Dios mío! balbuceó Marcelo.

Y llevándose ambas manos al corazón, y vencido por el terror y la angustia, cayó como masa inerte sobre la alfombra, á los pies del lecho de su madre.

Estaba desmayado.